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SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 
 

8.- Pregunta N.º 48, formulada al presidente del Gobierno, relativa a si considera que ha mentido a los ciudadanos 
con una infraestructura ferroviaria que no se empezará a negociar hasta 2027, presentada por el Grupo 
Parlamentario Mixto. [10L/5150-0048] 

 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Pasamos al punto número 8. 
 
Secretaria primera.  
 
LA SRA. OBREGÓN ABASCAL: Pregunta número 48, formulada al presidente del Gobierno, relativa a si considera 

que ha mentido a los ciudadanos con una infraestructura ferroviaria que no se empezará a negociar hasta 2027, presentada 
por el Grupo Parlamentario Mixto.  

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Formula la pregunta el portavoz del Grupo Mixto, el Sr. Palacio.  
 
EL SR. PALACIO RUIZ: Señor presidente. 
 
todos los cántabros saben a estas alturas que Cantabria se ha quedado fuera del corredor del Atlántico. Todos los 

cántabros saben a estas alturas que es la única comunidad autónoma del norte de España que está fuera de ese corredor. 
El resto de las comunidades autónomas va a tener acceso a la red básica de tren europea, va a tener acceso a la conexión 
con el resto de Europa y, evidentemente, con España a través de esa red y Cantabria queda fuera de esa red básica.  

 
Es lo que se denomina una red global o una red de segunda, en la que desgraciadamente no va a aparecer como 

red básica ni nuestro acceso con el AVE a Madrid, a través de Palencia, ni ese tren a Bilbao, que ahora dura casi 3 horas, y 
que en algún proyecto se plantea la posibilidad de hacerle mucho más corto. 

 
Ninguno de esos proyectos va a gozar de financiación europea y ninguno de esos proyectos está incluido en esos 

proyectos. Y la realidad es que no lo no lo ha sido por la desidua, por la desidia del Gobierno del PRC, que desde 2015 
rechazó participar, rechazó, participar en las reuniones de comunidades autónomas del norte de España, que sí estaban 
también excluidas de la red básica y que gracias al trabajo realizado durante los últimos seis años han terminado estando 
incluidas. 

 
Ahora todos los cántabros saben que el Gobierno de Cantabria estuvo ausente de todas las reuniones promovidas 

por la sociedad civil y por los Gobiernos de Galicia, de Asturias y del País Vasco. 
 
Y todos los cántabros saben qué parte de la sociedad civil de Cantabria, la CEOE representada por nuestro diputado, 

el Sr. Vidal de la Peña, en alguna de las ocasiones los Colegios de Caminos, los representantes de la sociedad civil del resto 
de las comunidades autónomas, sí estuvieron en esas reuniones, sí cumplieron con su deber y cuando volvieron a su 
Gobierno a preguntarle quién era el interlocutor no había ni usted ni ninguno de sus consejeros. De ahí viene la pregunta.  

 
Cuando usted dice: se nos va a incluir en el corredor del Atlántico, ¿somos conscientes de que estamos metiendo a 

los cántabros?, es una pregunta es sencilla.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias (desconexión de micrófonos) 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Revilla Roiz): Miren de esto, señor portavoz de VOX, no tiene usted ni idea, 

sabrá de otras cosas, pero ni idea, no ve ni idea. Ahora me habla de un tema que no tengo supertrillado; primero porque he 
ido muchas veces a Madrid, porque hablo con los ministros, por todo esto.  

 
Mire, usted me dice aquí, considera que el presidente ha mentido a los ciudadanos de Cantabria, con una 

infraestructura ferroviaria, ferroviaria que no se empezó a negociar hasta el 27. Pues mire, le explico, actualmente la red 
transeuropea de transportes se rige por un reglamento que va del 2013 al 2023. Ya hay una diferencia ¡eh!, no sé por qué 
me saca usted el día, el año 27 es el 23. Y actualmente está en periodo de negociación y la Comisión Europea enviará su 
propuesta a finales de año 21 al Parlamento Europeo para su aprobación y entrada en vigor hasta el 23. 

 
¿Qué diferencia hay entre la red básica y la global? No es un problema de que nos vayamos a conectar o no, es que 

la red básica la financia la Unión Europea y la otra no.  
 
Mire yo esas reuniones que usted me habla no me invitaron nunca, pero le voy a decir muy claro dónde se gestó 

esto, porque, claro, yo siempre me ha preguntado por qué razón Cantabria aparece en un mapa como si fuera una isla 
aislada del resto. Pues bien, estamos en la red global que va para el año 50 y la básica para el 30 y además la básica se 
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financia con fondos europeos, porque el Partido Popular, que gobernó del año 11 al 15 en Cantabria y en Madrid no incluyó 
la conexión de Santander ni desde Palencia ni desde Bilbao. ¿Por qué? No lo sé. Y ahora este Gobierno, le contaré luego 
qué está haciendo y qué vamos a obtener próximamente, en el 23, no en el 27.  

 
(Desconexión de micrófonos) 
 
EL SR. PALACIO RUIZ: Red básica europea, año 2015, primer año triunfal del actual regionalismo.  
 
Efectivamente, efectivamente Cantabria está fuera de la red básica, ¿lo ven? 
 
DESDE LOS ESCAÑOS: Perfectamente. 
 
EL SR. PALACIO RUIZ: Igual que Asturias y que Galicia, fuera. 
 
Año 2019, cuarto año triunfal. Todas las provincias están incluidas, ¡no! una pequeña aldea cántabra, resiste sin 

comunicaciones. Galicia está comunicada en la red básica, Asturias está comunicada en la red básica y Cantabria, no. Dice: 
es que no me invitaron y ¿quién invitó al decano de Caminos?, ¿quién le invitó?, ¿cómo es posible que el decano de 
Caminos, que tiene recursos limitados, se entere de que existe una reunión de la sociedad civil y de la pública y vaya? 
¿Cómo es posible que los representantes de la COE vayan?, no a una reunión, que la primera fue en el 2018 y podría tener 
justificación. “Es que no me enteré” 

 
Vale, pero es que cuando vuelven van a verles el decano de las, de la Colegio de Caminos va a verle y le dice: Oye, 

discúlpeme, que no habéis ido que se os ha pasado, que he estado en una reunión en la que me han presentado este nuevo 
mapa y todos me preguntaban que dónde estaba el Gobierno de Cantabria.  

 
Pero es que hay otra reunión en Madrid, en el Palace y volvían a estar todos los presidentes autonómicos menos, el 

de Cantabria. Y tampoco fue, que igual no se enteró; pues mire no lo sé igual, no se enteró. Pero es que si no se enteró 
tenemos dos problemas, uno, que no se enteró y otro que no fue. Porque su obligación era enterarse, porque si todos los 
demás se enteran el Gobierno de Cantabria no puede no enterarse. El Gobierno de Cantabria tiene que estar en todas las 
asociaciones. Antes citábamos la plataforma electrointensiva, tenemos que estar desde el primer momento en esa plataforma 
de comunidades autónomas, que son las que negocien las tarifas y Cantabria no estaba en el primer momento, y en esto 
tampoco. 

 
Y tiene usted razón, la diferencia entre la red básica, que es esta, en la que nuestra aldea se resiste a entrar, y la red 

global, es que la primera va para el 2030 y la otra va para el 2050; 20 años de diferencia… 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Tiene que ir finalizando. 
 
EL SR. PALACIO RUIZ: …esos 20 años de diferencia es lo que nos cuesta la negligencia Omisiva del PRC, que no 

se enteró porque no le invitaron. Es que no me llegó a una nota diciéndome: Espabila; algo que precisamente es justo lo 
contrario de lo que presumía el consejero antes, “es que nosotros en el aeropuerto hemos sido mucho más hábiles que el 
resto y nos hemos adelantado”. Igual es verdad y merece un elogio. 

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Señor diputado. 
 
EL SR. PALACIO RUIZ: Bueno, pues en este, exactamente lo contrario no nos enteramos, y encima les decimos que 

no se preocupen, que para el 2023. 
 
lo que va a proponer la Comisión a finales del 2021 es lo que se va a aprobar en el 2023 y estamos fuera.  
 
Me gustaría haber hecho un Ábalos, haber traído un rotulador y haber dicho -que es a lo que aspira la actual ministra- 

hacer un Ábalos, voy a hacer aquí… 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Tiene que finalizar, señor diputado. 
 
EL SR. PALACIO RUIZ: …Una línea de rotulador, pero no se puede, no sirve de nada. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Gracias, señor diputado. 
 
Su turno, señor presidente. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Revilla Roiz): Me parece que va a ser completamente inútil intentar 

convencerle. Pero es que me habla usted aquí una falsedad del año 2027, pero ¿usted cree que ese mapa se hizo en esas 
reuniones? Ese mapa se hizo en el año 2013, se aprobó por el Gobierno de España el 13. Eso es lo que se manda a 
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Bruselas. Usted sabe que a Bruselas quien propone fueron los Gobiernos de las respectivas naciones, no las comunidades, 
no cambiamos nada. En el 2013 se aprueba ese mapa que se ha expuesto en esas reuniones y que me parece muy bien, a 
mí no me invitaron, yo no fui, pero ese (…) ya estaba hecho. Y siempre me he preguntado por qué el Gobierno del Partido 
Popular, en el año 2013 aprueba ese mapa, esa propuesta, sin incluir a Cantabria, no meta al Partido Regionalista en esto. 

 
Ahora le voy a decir una cosa vamos a estar en la red básica porque este Gobierno actúa, funciona. 
 
Miren, los primeros están interesados en hacer esa modificación es el Gobierno de España ¿sabe por qué? porque 

si estamos en la red básica, la conexión desde Palencia hasta Santander está ya en ejecución, la paga la Unión Europea, y 
eso es lo que va a proponer esta misma semana el Gobierno de España que en la modificación del 23 se incluye a Cantabria. 

 
No porque nos quedan más ni menos, es que solo va a pagar la Unión Europea y esa es la petición que ha hecho 

también Cantabria como Gobierno y por si fuera poco, el día 9 de noviembre voy a ir a Bruselas para convencer y allí hay 
representantes de los demás grupos políticos, para que la aprobación que tiene que hacer el Parlamento Europeo incluya a 
Cantabria, como va a pedir el Gobierno de España y el Gobierno de Cantabria, y además tenemos la seguridad de que va a 
ser así, porque es una cosa de lógica viendo ese mapa la gente se asombra, pero que es esto una reserva India, un lugar 
bucólico para la gente venga a hacer fotografías, no, pero eso no lo hizo el Partido Popular en el año 2013, no nosotros que 
no estábamos gobernando ¿por qué? Pues todavía me lo pregunto. 

 
Ahora, le voy a decir una cosa, fíjense si no estaremos adelantándonos ya a los acontecimientos que los fondos de 

Europa que tienen que llegar a Cantabria ya está incluida, incluida la petición, y según me dice la ministra la seguridad de 
que los fondos europeos van a pagar el trayecto de Palencia hasta Reinosa y también la duplicidad de la línea férrea, que 
ya está en ejecución, desde Santander a Torrelavega, con lo cual estamos en la red básica, por mucho que usted diga que 
no, lo va a haber y por si fuera poco, no se olvide que Cantabria no renuncia, alguna tiene en marcha y es el estudio 
informativo de la conexión con Bilbao o sea que vamos a tener dos una a corto plazo que ya están obra, la otra será más 
larga, pero Cantabria no renuncia a tener la conexión con el valle del Ebro y también con la red básica del Atlántico, dos, 
pero una ya está pedida a los fondos europeos e incluida en la financiación europea, o sea que fíjese si no vamos a estar 
conectados con la red básica, pero el PRC lo que ha hecho es lo que está haciendo ahora, negociarlo en el momento en 
que se ha metido en la cuestión que en el 23, no en el 27 infórmese y quien tomó la decisión de excluir no lo fue el PRC fue 
el Partido Popular, que gobernó a partir del año 11. 

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.):  Gracias, presidente.  
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